

# 美丽青城 文明花开

## 创建全国文明城市

### 从“水忧患”走向“水安全”迈向“水生态” 首府：湾湾碧水绕城 幸福河湖常清

●本报记者 宋向华

“快进屋，这就是政府给我们盖的新房子，暖气烧得热乎乎，上下水很方便，家具、家电都是政府帮忙置办的，我们是拎包入住。”前两天，记者随市河长办工作人员来到托县黄河湿地管护中心柳林滩村，推开村民罗素芳家的房门，一股热浪夹杂着油炸糕的香味扑面而来。“马上过年了，准备点吃的、喝的，一家老小就在新房过个团圆年。”罗大娘边说边端出一盘热腾腾的油炸糕招呼大家尝一尝。

黄河滩区居民迁建受益的何止罗素芳一家。为了解决滩区居民可能面临的洪水威胁，清理黄河河道内的居民建筑，保障行洪通畅，按照自治区、呼市两级黄河河道乱占乱建问题整治工作专班的安排部署，托县黄河滩区居民迁建分四年完成。2021年至2023年，完成滩区内居民迁建；2024年，对迁建区进行生态修复。截至2023年10月4日，全县黄河滩区居民迁建任务全部完成，共迁出3个行政村6个自然村596户1489人。

而推进黄河滩区居民迁建工作仅仅是2023年全市河湖长制工作的一部分。刚刚过去的一年，《呼和浩特市纵深推进黄河流域河湖“清四乱”常态化规范化行动方案》《进一步完善黄河流域河湖信息化监管体系工作方案》《2023年河长制湖长制工作要点》《呼和浩特市村级河湖管护体系建设实施方案》等4道市总河长令签署，多次召开河湖长制专题会议、联席会议，全面部署各项工作；各旗县区认真履

行主体责任，推动治理任务落实到位，治理能力提升。

2023年，全市1215名河长带头巡河巡湖38797人次，巡河里程68610公里；圆满完成30条河流、2个湖泊的健康评价工作，完成新一轮“一河（湖）一策”修编工作；持续开展跨界断面水质监测，累计监测24次、发现超标断面36处，逐件督办整改、销号。

在夯实工作基础的同时，我市聚焦河湖长制重点任务，加强水域岸线管控、水资源保护、水污染防治、水生态修复，加快建设幸福河湖。

常态化开展河湖“清四乱”行动，组织第三方机构每半月开展一次暗访巡河，累计排查整改河湖“四乱”问题1392个，清理建筑和生活垃圾1942吨、水面漂浮垃圾2927吨，清淤疏浚6.7万立方米/25公里。目前，未发生重大河湖“四乱”问题，有力管控黄河滩区高秆作物种植，滩区居民顺利搬迁，高质量完成2023年度黄河滩区整治任务。

将年度用水总量指标细化分解到旗县区、水源、行业，各旗县区总水量实行分水到村确权管控。全年新增审批取水许可66个、取水量1354.697万立方米；持续抓好地下水超采区治理，在水位下降重点区域安装计量设备，建设高标准农田12万亩，建设雨水收集池2座，创建节水型企业11家，共压减地下水超300万立方米。

加快污水处理厂建设，金山污水处理厂（二期）、武川县可镇污水处理厂扩建工程全面完成，金桥工业污水

厂、科技城EOD污水处理厂建设主体工程已完工。提升城镇污水处理能力，城市污水处理率达到97.33%，再生水利用率达到33.11%，全市具备生活污水处理设施的建制镇占比达55%，7段黑臭水体均达到“不黑不臭”标准。

同时，大力推进水土流失综合治理，全年治理水土流失面积428平方公里；加大湿地巡查保护力度，对土左旗哈素海国家湿地公园和清水河县浑河国家湿地公园（试点）进行“乱采、乱倒、乱建、乱占”清理整治；强化水库安全运行管护，完成土左旗牌楼板等两座小型水库除险加固任务。

期间，市河长办加大统筹协调力度，认真履行组织协调、督办督办等职能作用，组织召开水行政执法、智慧河湖建设、防汛等专题会议，分办督办河湖问题332批次，有力推动各项工作任务落实；完善“河湖长+检察长+警长”机制，联合市检察院开展“清四乱”专项行动，立案涉河湖案件120件，制发检察建议95件；联合市公安局开展河湖非法采砂专项整治行动，巡查河道4815公里，严厉打击河湖非法采砂乱象；与多部门联合开展河湖安全保护专项执法行动，建立河湖问题举报平台，进行问题排查，依法予以查处；举办市、县、乡三级执法培训会，进一步提升河湖安全专项执法能力。

从“水忧患”走向“水安全”，继而迈向“水生态”，呼和浩特市持续为百姓幸福“加码”，让湾湾碧水成为众人眼中的幸福河湖。

### 团市委开展“青城暖冬，为幸福点亮”关心关爱志愿服务活动

本报讯（记者 吕会生）近日，团市委联合市妇联、市残联、知雨向上志愿服务队等多家单位开展了“青城暖冬，为幸福点亮”关心关爱志愿服务活动。本次活动吸引了20名小志愿者参与，他们一同为玉泉区残疾人就业创业示范基地的困难群体送上了新春祝福。

活动中，小志愿者们参观了玉泉区残疾人就业创业示范基地的工坊，随后向困难人群赠送了礼物，并呈现了精彩的节目。孩子们的热忱之心，为寒冷的冬日带来了温暖。活动结束后，小志愿者们分享了参加活动的心得。他们还用五彩斑斓的画笔绘制出诚挚的新春祝福。

下一步，团市委将进一步整合各级团组织和青年志愿者资源，扎实开展关心关爱志愿服务活动，以围绕中心、服务大局为着力点，不断组织首府青年志愿者和志愿服务组织积极投身全市高质量发展的生动实践，为“强首府”工程贡献青春力量。



近日，玉泉区环卫服务中心开展雪后环境卫生提升整治行动，力争在最短时间内消除降雪影响，维护良好的城市环境。玉泉区环卫服务中心按照“人机结合”的作业模式，开展全域摸排，及时细化清除非机动车道、人行道边角区域、路边停车位、道路绿化带、隔离护栏下等区域的残雪积冰，并在保障主城区的基础上向外围地区延伸，全面清理城乡接合部、村镇周边道路积雪，重点做好大黑河郊野公园周边道路积雪清理、巡回保洁等工作，着力提升关键时段、关键地段、关键区域的精细化管理水平。

■本报记者 阿柔娜 摄

本版编辑：蒋建波 吴琼 美编：马慧茹

# 您的行为 是孩子的榜样

家庭是孩子的第一处课堂  
父母是孩子的第一任老师

